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В ході проведених досліджень було розроблено рецептуру і технологію 

на нові пастильні вироби. Визначено раціональні дозування і стадію внесення 

рослинних добавок, досліджено органолептичні та фізико-хімічні показники 

якості нових виробів. 

Внесення запропонованого нами рослинного комплексу дозволяє 

виключити з рецептури пастильних виробів цукор білий, синтетичні барвники, 

ароматизатори та отримати вироби оздоровчої дії з антиоксидантними 

властивостями і низьким глікемічним індексом, які можуть споживатися 

людьми   з цукровим діабетом, серцево-судинними захворюваннями, 

ожирінням, спортсменами та тими, що слідкують за якістю свого харчування. 
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З початку XXI значно загострилися і прийняли загрозливі масштаби 

проблеми у сировинній, енергетичній, фінансовій, інформаційній, екологічній 

сферах, які загрожують існуванню населення планети [1]. Упродовж останнього 

десятиліття зберігається чітко виражена тенденція перевищення кількості 

катастроф природного походження над аналогічними подіями техногенного 

характеру [2]. Природні процеси дуже різноманітні і здатні впливати на 

людську діяльність, причому наслідки можуть знаходиться в діапазоні від 

незначного ускладнення до повної перешкоди господарській активності [3].  

Як відзначено в згаданій вище роботі окрім геологічних, 

геоморфологічних метеорологічних і гідрологічних процесів, до них можна 

віднести численні біологічні процеси. У цю категорію входять епідемії, 
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хвороби домашніх тварин, масове розмноження домашніх шкідників, нападу 

хижих і отруйних тварин, кровосисних комах та ін. Для зниження небезпеки і 

можливих втрат при виникненні аварій і катастроф різного походження 

необхідно, як це закріплено в Кодексі Цивільного захисту України здійснювати 

постійний моніторинг надзвичайних ситуацій у виді «безперервних 

спостережень, лабораторного та іншого контролю для оцінки стану захисту 

населення і територій та небезпечних процесів, які можуть призвести до 

загрози або виникнення надзвичайних ситуацій (НС), а також своєчасне 

виявлення тенденцій до їх зміни» [4]. На думку ряду фахівців, викладених 

зокрема в роботі [5] у разі НС природного походження, можливість 

прогнозування їх появи досить висока, а попередження - як правило низька. Ми 

не беремося повністю оспорювати це положення, але на нашу думку висновок 

про можливість прогнозування дещо перебільшений. Передусім це пов'язано з 

масовим розмноженням сільськогосподарських шкідників, наприклад, сарани. 

За виразом відомого французького біолога та ентомолога Ремі Шовіні (10 

жовтня 1913 - 08 грудня 2009) «нікому не вдалося пояснити, чому сарана 

обирає те або інший напрям, чому прилітає, чому відлітає...сарана може знятися 

із зовсім ще не використаного пасовища і понестися в пустелю на вірну 

загибель або сотнями мільярдів кинутися в морську безодню» [6]. Така 

непередбачуваність дуже небезпечна, бо в цілому у світі втрати продукції від 

сільськогосподарських шкідників складають від 33 до 40% % і оцінюються в 

244 млрд доларів в рік [7]. Але найбільшого збитку сільському господарству 

завдають гризуни. Як відмічено в згаданій вище роботі у роки масового 

розмноження гризунів наслідку бувають катастрофічними. Наприклад, в 1914 

році на Україні полівками було знищено 80 % усіх посівів іржі і пшениці. У 

Чехословаччині в 1950-х роках озима пшениця ушкоджувалася ними на 22,3-

68,7 %, жито - на 19,1-71,6 %, ячмінь - на 8,5-15,0 %. Проте навіть в роки, коли 

реєструється їх середня чисельність, збиток від гризунів може бути дуже 

значним. Але небезпека гризунів не обмежується лише знищенням або 

ушкодженням посівів або зібраного урожаю. Шкода, яку вони наносять більше 

різнопланова. Багато мишоподібних гризунів зберігають і передають небезпечні 

хвороби людини і домашніх тварин : чуму, туляремію, енцефаліт, лептоспіроз, 

рикетсіози та ін. Значної шкоди вони завдають сільському і лісовому 

господарствам, ушкоджують тару, різні матеріали, вироби і споруди. Відмічені 

ушкодження щурами свинцевих водопровідних труб, виробів з алюмінію. За 

даними американських учених вчених, в 70-і роки ХХ століття, 20% пожеж в 

США сталося в результаті замикань, щурами, що відбуваються через 

пошкодження кабелю [8]. Аналогічні дані про украй високу небезпеку для 

сільського господарства щурів і мишей наводяться і в роботі [9,10]. У міфах, 

оповідях і літописах різних народів починаючи із Стародавнього Єгипту 

зафіксовані факти періодичного масового розмноження шкідливих гризунів і 

висловлювалося припущення про взаємозв'язок між щурами і спалахами чуми. 

У середньовічних легендах розповідається про пожирання мишами князя 

Попеля і єпископа Гаттона в покарання за їх жорстокість. На думку фахівців, 
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яке викладене в роботі [11] джерелами цих переказів були масові міграції 

лемінгів в Скандинавії і інші масові нашестя гризунів.  

Увага вчених до різких змін чисельності популяцій тварин була 

привернута в другій половині XIX століття. Так, У. Хэдсон (1892) описав 

масове розмноження мишоподібних гризунів на Ла-платі, причини, що 

викликали його, і запропонував називати подібні явища "хвилями життя" [12]. 

Систематичні спостереження за динамікою зміни чисельності тварин почалися 

в ХХ повіці. У ряді випадків, тривалість вивчення окремих популяцій тривала 

декілька років. Зокрема, в роботі [13] приведені результати моніторингу 

проведеного упродовж 80 років чисельності дрібних ссавців у центральній 

частині Кольського півострову.  

На рисунку представлений графік коливань чисельності гризунів 

упродовж 1936-2016 років, який був побудований авторами цих тез на підставі 

даних запозичених з роботи [13]. За 80-річним моніторингом було простежено 

18 повних популяційних циклів тривалістю від трьох до шести років. У роботі 

[14] наводяться дані про багаторічну суперечку фахівців про те, чи існує 

періодичність в коливаннях числа особин.  

Разом з дослідниками, що затверджували наявність такої періодичності і 

існування у гризунів великих (10-11 років) і малих (3-4 роки) хвиль в ритміці 

динаміки, висловлювалися і протилежні погляди. При з'ясуванні причин 

циклічних коливань чисельності гризунів серед інших чинників було звернено 

увагу на збіг 10-11 - літніх ритмів в динаміці чисельності тварин з тією, що 

відповідає циклічністю в активності Сонця. Останнє давало привід припускати 

наявність певного зв'язку і залежності між динамікою чисельності тварин і 

циклами сонячної активності. 
 

 
 

Рисунок - Зміна чисельності гризунів на підставі підрахунку особин що 

потрапили в пастки упродовж 1936-2016 років 

 

У першій половині ХХ століття разом з прибічниками прямого 

взаємозв'язку масового розмноження шкідливих гризунів з динамікою сонячної 

активності були і антагоністи цієї теорії. Наприклад, в роботі [15] зроблений 
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наступний висновок: «безпосереднє зв’язування масових розмножень мишей з 

плямами на сонці є недозволене з принципових міркувань. Від сонця 

безпосередньо залежить розвиток рослинності, а вже від розвитку рослинносте 

залежить розвиток тварин взагалі». У роботі [16] наводяться найбільш 

популярні гіпотези, які пояснюють причини різкої зміни чисельності популяцій 

дрібних ссавців. А саме: 

- екзогенні чинники (кормова база, дія хижаків, метеоумови, міжвидова 

конкуренція і інші); 

- динаміка рівня сонячної активності. 

Складність цієї проблеми полягає і в тому, що за наявними даними 

проявляється ефекти протилежного реагування одних і тих (у таксономічному 

плані) об'єктів в різних регіонах. Чітко спостерігається регіональна специфіка  

зв'язків біотичних об'єктів з фоновою сонячною активністю [17]. Отже, для 

підвищення ефективності прогнозування масового розмноження шкідливих 

гризунів потрібна синхронізація національних наукових досліджень на 

міжнародному рівні з метою формування необхідного масиву інформації. 
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Серед продуктів харчування у щоденному раціоні людини важливе місце 

належить пюре, пастам, соусам з плодово-ягідної сировини. Одним із шляхів 

підвищення біологічної цінності плодово-ягідних напівфабрикатів (пюре, 

пасти, соуси), є використання при їх виробництві сировини з високим вмістом 

біологічно-активних речовин, зокрема флавоноїдів. 

 Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить що науковці та 

виробники  проводять наукові дослідження із використанням сировини, що 

додає продукції поліпшення якості, підвищення смакових властивостей та 

зовнішнього вигляду виробів, сприяє збільшенню термінів зберігання та 

зниженню собівартості продукції. 

Асортимент пюре з плодово-ягідної сировини, що виготовляються 

харчовою промисловістю та закладами ресторанного господарства, досить 

широкий, як і їх призначення, склад, технологія виготовлення [1,2]. 


